

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шайпака Леонида Александровича «Борьба политических партий России за армию в начале XX века (на материалах Среднего Поволжья)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

Диссертант Л.А. Шайпак избрал для своего исследования весьма актуальную в теоретическом и практическом отношении тему. Среди бурных событий отечественной истории начала XX века важное место занимала активная деятельность различных политических партий за доминирующее влияние в армии. Обращение к историческому опыту взаимодействия политических партий и армии, объективный анализ причин и факторов ее разложения, имевшего для страны роковые последствия, помогут избежать многих ошибок в строительстве современных Вооруженных Сил Российской Федерации, и таким образом выстроить политическую деятельность общественных движений и партий, чтобы она способствовала успешному завершению военной реформы, превратила Вооруженные Силы в мощное средство защиты России от внешних посягательств (С.3). Следовательно, обобщение исторического опыта по теме, указанной выше, представляется весьма актуальным.

Обстоятельный анализ историографии по изучаемому вопросу (С.10-21) позволил автору четко определить цель, задачи исследования (С.5). Несомненная научная новизна исследования состоит в том, что деятельность политических партий и их средневолжских организаций в воинских частях и гарнизонах русской армии в 1900 – марте 1917 гг. еще не была предметом специального изучения, за исключением отдельных аспектов, отраженных в трудах отечественных историков. Впервые в отечественной исторической науке диссертантом сделана попытка обобщить, с привлечением нового архивного материала, имеющиеся сведения о военной деятельности местных

организаций кадетов, эсеров, меньшевиков и большевиков в воинских частях, дислоцировавшихся в Среднем Поволжье в начале XX века.

Структура диссертации отвечает ее цели и задачам, а содержание раскрывает тему исследования. Диссертантом четко определены временные и территориальные границы, предмет и объект (С. 3-4), научные методы исследования (С. 25-26). Полученные выводы аргументированы и представляют научный и практический интерес.

Судя по автореферату к основным достоинствам диссертации следует отнести определение объективных предпосылок социального протеста солдатских масс (С. 33), научный анализ основных направлений, форм и методов военно-политической деятельности средневожских организаций кадетов, эсеров, меньшевиков и большевиков, выявление закономерностей возрастания их влияния на армию в зависимости от степени эффективности их организаторской и агитационно-массовой работы в армейской среде.

Основные положения диссертации Л.А. Шайпака представлены в научных публикациях, среди которых три монографии, 17 статей в ведущих научных журналах (включенных в перечень ВАК при Министерстве образования и науки России). Всего по теме диссертации автором опубликованы работы общим объемом 66,8 п. л.

Диссертационное исследование Л.А. Шайпака имеет научное и практическое значение. Оно позволит расширить и углубить знания Отечественной истории начала XX века, понять диалектику соотношения армии и политики, армии и революции на одном из переломных этапов в жизни Российского государства. Интересный статистический и научно-справочный материал, данный в приложениях, обогащает содержание диссертационного исследования и может быть использован в учебно-воспитательном процессе.

Вместе с тем, по нашему мнению, содержание диссертационного исследования могло быть усилено: анализом стратегии и тактики партий монархического толка; описанием изменения отношения офицерского

корпуса к событиям Первой мировой войны, в связи с изменением его классового состава.

Однако, отмеченные пожелания не уменьшают теоретической и практической значимости научного исследования Л.А. Шайпака.

Анализа содержания автореферата и основных публикаций по теме исследования позволяет сделать следующие выводы:

1. Диссертационная работа Л.А. Шайпака «Борьба политических партий России за армию в начале XX века (на материалах Среднего Поволжья)» является самостоятельным, оригинальным и логически завершенным научным исследованием, написанным на высоком теоретическом уровне и отвечающим всем требованиям ВАК, предъявляемым к подобного рода исследованиям.

2. Автор диссертации Шайпак Леонид Александрович достоин присуждения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Литвин Александр Алтерович

Место работы: Институт международных отношений, истории и востоковедения Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Должность: зав. кафедрой истории России и стран ближнего зарубежья

Почтовый адрес: г. Казань, ул. Левобулачная, 44, кафедра истории России и стран ближнего зарубежья.

Тел. 2213448

E-mail: necronomicon15@yandex.ru

Подпись

30.03.2016г.